

时间：5月10日

日程：

习近平总书记在河北雄安新区考察并主持召开高标准高质量推进雄安新区建设座谈会

雄安新区近了，建筑工地多了，新楼也多起来。透过车窗，习近平总书记凝望着这座创造了奇迹的新城。

这是6年里总书记第三次到雄安，交通工具变了。第一次来，还是坐汽车。那是在2017年2月，习近平总书记从中南海出发，向南100多公里，到河北安新县的一块农田里实地察看。这次再去，复兴号50多分钟风驰电掣，雄安已融入“首都一小时交通圈”。

雄安的模样变了。昔日，她是京津“虹吸效应”下的区域短板。挨着白洋淀，种着庄稼地，祖祖辈辈想不到会在新时代，迎来千载难逢的历史机遇，成为京津冀协同发展的热土、高质量发展的标杆。

酝酿已久，期待已久。安新、雄县、容城，环绕着“华北明珠”白洋淀。这块土地的新名字，雄安，总书记第一次调研之后的那年4月向世界宣布。从此，“千年大计、国家大事”写入史册。

渤海之滨、太行之畔、燕山脚下，调研、决策，规划、建设，破土、拔节，一以贯之的是“党中央始终给予最大的希望”。6年时光，不仅见证新时代的“未来之城”雄姿初显，更见证习近平总书记倡导的城市规划建设理念落地有声。

“牛鼻子”与“摊大饼”，一份战略里的抉择

追溯雄安新区的诞生，要首先从首都北京说起。

个头太大，是北京“成长的烦恼”之一。当“摊大饼”式建设的“天花板”触手可及，压力、痛点也接踵而至。早在2014年在北京调研时，习近平总书记就形象比喻城市建设发展“不能脚踩西瓜皮，滑到哪儿算哪儿”“应该有一个顶层设计和控制，划定极限，超过了就不能再增长”。

向内看，破题难；向外看，思路豁然开朗。总书记提出以疏解北京非首都功能为“牛鼻子”的京津冀协同发展战略，一子落满盘活。

无论是“从全局谋一域”，还是“堵不如疏”，源远流长的中华文明在新时代焕发

新生机。总书记形容“疏解北京非首都功能”就像是“动一动外科手术”，要“打破在自家一亩三分地上转圈圈的思维定式”。

另一个问题也随之而来，向外疏解，哪里作为承载地？不能太远，又不能太近，诸多因素权衡、比对，雄安新区应运而生。

承载地，是新区诞生的缘由，是千年大计、国家大事的初心所在。“要和北京非首都功能转移相衔接，必须牢记这个初心。”总书记叮嘱。

国之大、党之大，960多万平方公里的土地上，党中央的决策部署如臂使指。在人口加起来有1亿多、土地面积有21.6万平方公里的京津冀，孕育一个有着无限可能的新区，是共同的责任，也攸关共同的未来。

铺展地图，京津冀“瓣瓣不同，却瓣瓣同心”。一张图、一盘棋、一股劲，动力在协同，未来也在协同。

协同的视角之下，去看总书记此次赴雄安的调研。雄安城际站及国贸中心项目建设现场，他看沙盘、登平台。热火朝天的工地上，正在建设的是疏解的在京央企总部及二、三级子公司等单位。

“世界眼光、国际标准、中国特色、高点定位”，这是一座现代化的新城，更是一条通向未来的新路，烙印着中国式现代化的要素特征。

总书记在2018年2月中共中央政治局常委会会议上讲到雄安时，描绘了一座城的时代印记：

“改革开放初期设立了深圳经济特区，创造了深圳的速度，40年后的今天，我们设立雄安新区要瞄准2035年和本世纪中叶‘两步走’的目标，创造‘雄安质量’，在推动高质量发展方面成为全国一个样板。”

“快”与“慢”，一张蓝图里的远见

千年大计，起笔不凡。

第二次到雄安，是在2019年1月。习近平总书记深入调研雄安新区规划展示中心。

这片播种希望的沃土，在两年前的那声惊雷之后，一直在酝酿影响未来的力量：规划。

先布棋盘再落子。“我多次说过，考察一个城市首先看规划，规划科学是最大效益，规划失误是最大浪费，规划折腾是最大忌讳。”

新区设立之初，面对外界对平地起新城的急切期待，何去何从？抉择背后是远见，是定力。习近平总书记郑重告诫：“雄安新区将是我们留给子孙后代的历史遗产”“把每一寸土地都规划得清清楚楚后再开工建设，不要留历史遗憾”。

两年，规划反复打磨，多少次摆在中南海的案头上。一尺一寸，一笔一画，沉潜下去的雄安稳扎稳打。

“这两年，几乎没有动一砖一瓦。现在有了蓝图，雄安从顶层设计阶段转向实质性建设阶段，可能今年就是一派热火朝天的局面了。”总书记的第二次雄安之行，清晰标注了雄安的发展节奏。

快，还是慢？在30多年前的一份战略设想中能看到总书记一以贯之的城市工作理念。“今天，我们是站在创造未来的源头上”。当年，习近平同志在《福州市20年经济社会发展战略设想》序言中写道。

时光记录了慢规划下的快发展。2021年，到福州考察，总书记感慨：“现在的建设都符合这个方向，跟我们当时设想是一致的，而且发展得比我们设想还要好。”

“从来没见过这样编制一座城市的规划”“从来没见过地上、地下、‘云’上‘三城’一体规划和建设”……既稳扎稳打，又只争朝夕。雄安新区，走的是人类历史上没人走过的发展道路，拓展的是中国式现代化的发展空间。

中国式现代化，是人口规模巨大的现代化。当亿万人涌入城镇，土地集约利用的理念势必贯穿规划设计始终。这次调研看雄安城际站建设，习近平总书记就提到了“大城市病”之一的交通难问题：“要在建设立体化综合交通网络上下功夫，在充分利用地下空间上下功夫，着力打造一个没有‘城市病’的未来之城”。

从党的十九大报告强调“高起点规划、高标准建设雄安新区”，到“高标准、高质量建设雄安新区”写入党的二十大报告，时序迢递，一张蓝图绘到底。

此行，习近平总书记接续强调，真正把高标准的城市规划蓝图变为高质量的城市发展现实画卷。

“水”与“城”，一幅画卷里的和谐共生

总书记挂念着白洋淀。

第一次到雄安，他就去看了白洋淀。九河下梢、水韵相生，习近平总书记感言：“小时候读小兵张嘎的故事，就对这里十分神往。”第二次，总书记在规划展示中心又问起白洋淀的近况，十分关心。

这次来，在主持召开高标准高质量推进雄安新区建设座谈会前，总书记抽出时间看了一段白洋淀的视频短片。清淤疏浚、百淀连通的进展，点点滴滴放在心上。

水与城，城市发展的一道必答题。

“当时选址在这，就是考虑要保护白洋淀，而非损害白洋淀。城与淀应该是相互辉映、相得益彰。”以水定城、以水定地、以水定人、以水定产，这是习近平总书记谋划发展的重要维度。

打开中国地图，北缺南丰是我国水资源分布的特征之一。

缺水的难题，年轻时候就感同身受。2014年2月，在专题听取京津冀协同发展工作汇报时，习近平总书记严肃告诫：“华北地区缺水问题本来就很严重，如果再不重视保护好涵养水源的森林、湖泊、湿地等生态空间，再继续超采地下水，自然报复的力度会更大”。

水资源，发展的硬约束。

在雄安规划建设之初，习近平总书记就再三强调要节水、涵养水源：“这里水资源丰富对建城有好处，但是回过头来你不要破坏了我们水源地，破坏了我们这一片生态湿地。因城而废这方面要注意。”

“水”与“城”的关系，是人与自然关系的一面镜子。

山水林田湖草沙，自然生态的各要素，决定一个地方的资源禀赋、区位条件，决定区域发展空间和资源环境承载力。“有多少汤泡多少馍”，习近平总书记用这句朴实的话，说明谋划发展要立足实际、因地制宜。

秀林、绿谷、淀湾，构建出雄安新区启动区的生态空间骨架。看“林”，第二次到雄安时，习近平总书记乘车穿行“千年秀林”，察看林木长势。如今，小树苗都已枝繁叶茂。先植树后建城，成为新区建设的新理念。

看“城”，举目望去，出行，新区起步区内绿色交通出行比例占九成；建楼，绿色建筑标准清晰，减少多少建筑垃圾、节能多少比例，都成为决策关键。

这次在座谈会上，习近平总书记再次强调，坚持绿色化、低碳化发展，把雄安新区建设成为绿色发展城市典范。

“新”与“旧”，一条文脉上的传承

山水绕城，文化筑城。“未来之城”与千年文脉交相辉映。“文化是城市的灵魂。”

保护与发展、改造与新建、传统与现代，雄安在建设中所面临的，万千城市也正在经历。轻重缓急的背后，也是在回答这一人类历史上规模最大的城镇化进程中“走什么样道路”的问题。

古树不挪，古建筑不拆，古牌坊不搬.....2018年，雄安新区启动“记得住乡愁”专项行动计划。

“城市是一门科学，它像人体一样有经络、脉搏、肌理，如果你不科学地对待它，它会生病的。”习近平总书记曾经引用建筑学家梁思成的这句话。历史和文化，也是城市的经络肌理。

翻开《河北雄安新区规划纲要》，“历史文化保护”单独成节。习近平总书记明确指出，雄安新区建设要“坚持保护弘扬中华优秀传统文化、延续历史文脉”。

“只有坚持从历史走向未来，从延续民族文化血脉中开拓前进，我们才能做好今天的事业。”城镇化浪潮奔涌向前，“新”与“旧”的权衡抉择攸关未来。

倾力呵护的“旧”，是传承了千百年的历史和文明；

积极发展的“新”，是时代大潮下的新业态、新模式、新增长点、新动能。

在此行的座谈会上，习近平总书记多次提到“新”这个字：“要全面落实创新驱动发展战略，推动各领域改革开放前沿政策措施和具有前瞻性的创新试点示范项目在雄安落地，努力建设新功能、形成新形象、发展新产业、聚集新人才、构建新机制，使雄安新区成为新时代的创新高地和创业热土。”

雄安人眼中，过去的城镇发展模式是工业化带动城市化，而雄安是城市化驱动工业化、信息化。

这次考察，习近平总书记到了雄安，一下高铁，先看雄安站以及它所在的咎岗片区。眼前的“城市留白”，潜力无限。总书记说：“要把咎岗片区建设成为高端高新

产业集聚区，让各方来客一到雄安，就能感受到雄安新区扑面而来的现代化新气象”。

现代化的新气象，“新”在哪？

中国走到了新发展阶段。新发展理念融汇于雄安建设的血脉筋骨。

“新区首先就要新在规划、建设的理念上，要体现出前瞻性、引领性”。智能、绿色、创新，这些亮丽名片讲述着新发展理念“落户”雄安之后的新故事。

历史与未来在这里交汇。

“江山自古有佳客，烟雨为谁留太行？”古雄州城楼上的这一千古之问，穿越悠悠岁月。

“见物”与“见人”，人民城市的初心

“城，所以盛民也。”一座城，不仅有钢筋水泥，还有风吹雨落、花开鸟鸣，有家园栖居。

这次到雄安，习近平总书记到了新区首个集中建成区，容东片区：“我一直牵挂着回迁群众，看到大家生活好，我很欣慰。建设好雄安新区，重要的是衔接好安居和乐业，让群众住得稳、过得安、有奔头。”

未来之城，是人民之城。

雄安有建设者，有搬迁者，有创业者，也有农民变市民的“原住民”。日升日落，他们同雄安一同成长。总书记清晰指出：“我们可不是为了一个漂亮新城，而恰恰建新城是为了老百姓过上更好生活。”

“全心全意为人民服务，为人民群众提供精细的城市管理和良好的公共服务，是城市工作的重头，不能见物不见人。”2015年12月，中央城市工作会议上，习近平总书记深刻思索城市的初心。

“把让群众生活更舒适这一理念融入城市规划建设的血脉里、体现在每一个细节中”。

治理城市，下“绣花”功夫。

“要及时感知社区居民的操心事、烦心事、揪心事，一件一件加以解决”。 “菜篮子” “米袋子” “果盘子”，在地方工作时，习近平总书记把这些民生“小事”作为大事摆在案头。

现代化的本质是人的现代化。

为了人民，依靠人民，造福人民。中国式现代化的“雄安场景”，以人民为中心，探索用新发展理念建设现代化城市的新路径。外媒评价称，雄安是中国式现代化有形、生动的样板。

千百年来，“暧暧远人村，依依墟里烟”的乡土中国，正在经历西方学者眼中“21世纪最为宏伟壮观的人类社会大变迁”，也在经历改革开放以来，“世界历史上规模最大、速度最快的城镇化进程”，城市发展波澜壮阔。

新的城市、新的探索、新的道路，饱含着壮志雄心，沉淀着历史耐心，创造着无限生机。

短短6年里，三赴雄安。千年大计、国之大事，常在习近平总书记“时时放心不下”的深情牵挂之中。

短短6年里，雄安新区从无到有、从蓝图到实景，一座没有“城市病”的未来之城，一座新时代宜业宜居的“人民之城”，一座高水平、现代化的城市，正在拔地而起。

这是新时代书写在中华大地上的又一个奇迹。（记者 杜尚泽 李建广 桂从路）

来源：人民日报